

手段升级前方斗智斗勇,狱内“破冰”后方深挖线索

## 警方“前后夹击”斩断毒品链条

青年报记者 钟雷

本报讯 不久前发布的《2018年中国毒品形势报告》中提到,去年全国共破获毒品犯罪案件10.96万起,缴获各类毒品67.9吨。值得注意的是,随着互联网、物流寄递等新业态发展,在本市的一些涉毒案件中,社交软件、快递甚至网约车都可能被不法分子利用。

## 快递柜成运、贩毒中转站

90后秦某偶然间在网上看到一则关于“带货”的网络招聘广告,在高薪诱惑下,他于去年10月5日乘坐火车前往云南省昆明市,并于同月15日通过吞咽和肛塞的方式在体内藏入装有涉案毒品的椭圆柱状固体55粒。10月17日,秦某乘坐航班飞抵杭州萧山机场,随后转乘火车出发前往西安北站。在列车行驶至长兴站时被上海铁路公安局杭州铁路公安处民警抓获。

2018年10月17日至19日,被告人秦某从其体内先后排出上述全部毒品。经依法称量和鉴定,上述毒品净重318.89克,从中均检出海洛因成分,含量在54.8%至57.7%不等。秦某被抓获到案后,如实供述了上述犯罪事实,他因此被上海铁路运输中级法院判处有期徒刑十三年。

除了人体藏毒外,在本市近期办理的几起案件中,利用代购从国外购入毒品、将快递柜作为毒品中转站的手法也时有出现。在静安区人民检察院提起公诉的一起走私毒品案件中,“90后”姜某出于好奇,通过微信上的代购从国外买了三支含大麻成分的电子烟和三包吸了会很嗨的“米饭”,而实际上,所谓的电子烟和“米饭”均为毒品。

类似的情况并非个例,由国家禁毒委员会办公室发布的《2018年中国毒品形势报告》中就指出,如今“互联网+物流”已成为贩毒活动的主要方式。不法分子通过互联网发布、订购、销售毒品和制毒物品,网上物色运毒“马仔”,或通过物流寄递等渠道运毒,收寄不用真名,联络使用隐语、暗语,采用微信、支付宝、Q币等在线支付方式,实现交易活动“两头不见人”。

## 网约车司机险成运毒帮凶

除了上述手段外,更有甚者还利用网约车司机作为运毒媒介,企图瞒天过海。近日,上海一中院审理的一起贩毒案件中,一名网约车司机就接到了一单“运货单”。

“天色太晚,我就不过去了,你帮我把这个盒子送过去吧,地址和电话在纸条上。”去年某日,网约车驾驶员张军(化名)在接到乘客后,应对方要求运送一个小盒子。然而到达目的地后,张军刚将盒子拿到408房间,

就被突然出现的警察摁倒。

“这些毒品你从哪里弄到的?”面对民警的质问,张军慌了神。“我只是个网约车司机,是乘客让我送过去的,我不知道里边是毒品啊!”为了自证清白,他将手机APP打开,向警察展示订单信息和聊天记录。紧接着,警察顺藤摸瓜,将网名叫“一笑了之”的下单乘客倪某捉拿归案。

一审法院认为,倪某明知盒内货物为毒品甲基苯丙胺仍非法销售,案涉甲基苯丙胺共计3.4克,构成贩卖毒品罪,对其判处有期徒刑1年6个月,并处罚金人民币3000元,追缴违法所得,上海一中院二审维持原判。

## 监狱内“破冰行动”深挖涉毒线索

当缉毒警察与毒贩在前方斗智斗勇的同时,监狱民警则与涉毒罪犯们在后方展开攻心战。面对为了逃脱刑罚而守口如瓶的罪犯,如果能“撬开”他们的嘴巴,往往能钓出“大鱼”。

“警官,我不想死。”当听到新收罪犯刘某说出这句话时,南汇监狱的张警官断定,这个人身上“有事”。

时光追溯到几个月前,因为参与制毒,刘某被判处死缓。南汇监狱科室民警张警官在与刘某第一次对话中发现,相比判决书上认定的罪行,刘某聊到的制毒窝点数量以及制造的毒品种类均有出入。此外,刘某谨慎的言辞也引起了张警官的留意。

张警官决定与其进行二次谈话。这一次,谈话的切入点不是刘某的犯罪经历,而是刘某的家人。家里老婆孩子怎么样?孩子多大了?父母生活怎么样?听到这些,刘某再也绷不住,大哭起来。张警官静静地等他平复情绪。经过劝导,刘某最终主动坦白了其在广东省陆丰市参与制毒的全部犯罪事实,并检举了其余在逃同案犯罪嫌疑人。

线索随即被传递至陆丰警方。张警官了解到,当地曾发现多个废弃的制毒窝点,但苦于找不到“主人”,而其中一处窝点中的一根烟头上的生物信息,恰好与刘某匹配。由此,当地警方判断,刘某的证言可信度较高。随即,南汇监狱民警与陆丰警方持续合作,循着线索顺利侦破一起特大制毒犯罪案件。

后经查明,该团伙的制毒原料,均为亲自前往草原采摘。由于缺乏一般意义上的供货上家,该犯罪团伙的踪迹十分隐秘,如果没有刘某的证言,很难追踪。

目前,上海监狱关押的毒品犯罪总人数约有3000人。自2018年1月全国扫黑除恶专项斗争启动以来,上海监狱大力开展罪犯深挖检举工作,促使罪犯坦白交代重要犯罪线索,其间已成功破获数起涉毒案件。

## ■案件聚焦



假酒窝点被曝光。

受访者供图

去年以来警方侦破危害食品安全刑案150余起  
劣酒入旧瓶 摇身变“茅台”

普通白酒换个包装就成了五粮液、茅台,自来水过滤贴标就当品牌桶装水卖,假瘦身咖啡内擅自添加减肥类处方药。舌尖上的安全与每一位消费者息息相关,一方面是不法分子试图瞒天过海,警方则频频用重拳打击予以震慑。记者昨日从警方获悉,2018年以来,全市公安机关共侦破危害食品安全刑事案件150余起,抓获犯罪嫌疑人360余人。

青年报记者 钟雷

## 民宅飘香却是“旧瓶装新酒”

2018年11月,接到群众举报疑似发现一制造假酒窝点后,宝山公安分局随即成立专案组开展侦查。经查,民宅承租人洪某及其同乡亲戚曾某租借了2处民宅,民宅白天大门紧闭,夜间灯火通明。两人定期将茅台、五粮液等大量知名品牌高价白酒的空瓶、包装材料运进民宅,同时购买普通桶装白酒进行加工灌装,于后半夜将制作完成的“高价白酒”整箱运至本市松江等地对外销售,系一制售假酒地下窝点。专案组经过进一步侦查发现,涉案假酒包装材料发货地位于浙江。

2019年1月,宝山警方在上海、浙江等地同步收网,成功全环节查处该制售假冒品牌白酒犯罪团伙,捣毁生产、销售窝点4处,现场查获假冒品牌白酒1000余瓶、空瓶3000余只、各类标签3000余件。目前,洪某等9名犯罪嫌疑人已被移送检察机关审查起诉,案件仍在进一步侦办中。

## 过滤水灌装假冒品牌桶装水

2019年5月初,松江公安分局在工作中发现该区一水站内疑似出售假冒品牌桶装水,即会同区市场监管部门成立专案组开展调查。经过数日缜密侦查,专案组掌握了犯罪团伙的制假窝点、销售窝点、作案规律和人员构成情况。

5月14日7时许,专案组兵分两路,对位于松江区一处制假窝点和一处销售窝点进行同步收网行动,一举抓获犯罪嫌疑人何某等3人,现场查获各类假冒品牌桶装水500余桶,假冒品牌饮用水水标签7000余件以及过滤灌装设备一套。经查,犯罪嫌疑人

何某为非法牟利,将自来水进行简单过滤、灌装、贴标后,制成假冒品牌桶装水,并对外销售。

经循线追踪,警方于6月20日在安徽抓获制造假冒标签的犯罪嫌疑人赵某,现场缴获各类假冒品牌桶装水标签8万余件。

目前,何某等2名犯罪嫌疑人已被检察机关依法批准逮捕,赵某已被警方依法刑事拘留,另有1名犯罪嫌疑人被依法取保候审,案件仍在进一步侦办中。

## 瘦身咖啡含“西布曲明”

以次充好是不法分子制假时常用的手段,但在杨浦警方查获的一起销售假冒瘦身咖啡的案件中,不法分子为了提供所谓的“疗效”,竟在食品中添加处方药。

2019年1月9日,有群众向杨浦公安分局举报称:有人冒用上海某知名生物制品有限公司名义在网上销售假冒瘦身咖啡。经委托市场监管部门检测,该产品中含有国家明令禁止在食品中添加的“西布曲明”成分(系减肥类处方药,未经医嘱擅自服用会产生不适反应),警方随即成立专案组开展侦查。

经查,专案组查明网店负责人毛某所销售的涉案瘦身咖啡是从河南商丘的韩某夫妇处购得,经过近2周的缜密侦查,3月25日,专案组兵分多路,在河南、上海等地同步收网,一举抓获韩某、毛某等犯罪嫌疑人,捣毁制假窝点1处及仓储销售窝点3处,缴获假冒瘦身咖啡12万袋、西布曲明粉末165公斤、普通咖啡粉9吨及生产设备4套。目前,毛某等4名犯罪嫌疑人已被检察机关批准逮捕,案件仍在进一步侦办中。

## [相关新闻]

## 闪送助力打击违禁品递送

6月23日,近百名闪送员于鲁迅公园参加上海市公安局“健康人生绿色无毒”全民禁毒宣传月主题活动,共同宣传毒品危害,提升闪送队伍的防范意识。作为此次活动唯一支持单位,这也是闪送继与北京市公安局、成都市公安局等公安部门携手之后的又一实际打击违禁品举措。闪送员代在倡议书中表示,在今后的

配送过程中,将严格要求自己,积极协助公安部门,对发现的毒品等违禁品做到及时举报。据悉,目前,闪送已与多地公安机关合作,一旦发觉派送物品有异常,可在最短时间内锁定目标及地点。同时,其日均在线闪送员数量已超过70万人,覆盖各个行业和地区,24小时在线。

青年报记者 钟雷